

## Nuestra gloriosa aviación derribó ayer once aparatos rojos

### La ley concediendo la paz jurídica a D. Alfonso de Borbón será fijada en todos los Ayuntamientos

Por el Ministerio del Interior se ha dictado la siguiente orden:  
En el artículo segundo de la Ley de 15 del actual, que anula la de 26 de Noviembre de 1931, por la que se declaró fuera de la Ley y se privó de la paz jurídica a don Alfonso de Borbón y Habsburgo-Lorena, se dispone que a la Ley anulatoria se dé la misma publicidad que se ordenó se diera a la anulada. Y estableciéndose en ésta que la referida Ley condenatoria fuera impresa y fijada en todos los Ayuntamientos de España, análogo trámite ha de cumplirse ahora, por lo cual este Ministerio ha tenido a bien disponer:  
Que la Ley de 15 de Diciembre actual ("Boletín Oficial" del 20), por la que se anula la de 26 de Noviembre de

1931, sea impresa y fijada en todos los Ayuntamientos de España, debiendo vigilar los gobernadores civiles el cumplimiento de la presente Orden.  
Burgos 20 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

#### SERRANO SUNER

Sres. Gobernadores civiles de todas las provincias y gobernador civil de las Plazas de Soberanía en Marruecos.

Entre azul de camisas y rojo de yugos y flechas... Entre luces y cohetes bajo nuestras banderas vendrán este año los Reyes Magos a traer un regalo a los hermanos y a los hijos de los que luchan en el frente.

### La esposa del Generalísimo condecora a numerosas damas enfermeras

ZARAGOZA.—Ayer tarde en el Paraninfo de las Facultades de Medicina y Ciencias se celebró la ceremonia de imponer medallas a varios centenares de damas y señoritas enfermeras que prestan sus humanitarios y benéficos servicios en los hospitales de Zaragoza.

Presidió el acto la señora doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, acompañada de todas las autoridades civiles y militares, jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, delegaciones de corporaciones del Ayuntamiento y Diputación Provincial, Delegadas provinciales de Asistencia a Frentes y Hospitales, Cruz Roja y otras Instituciones.

La banda de música del Regimiento de Aragón interpretó los himnos nacionales al comenzar y terminar el grandioso y emotivo acto.  
Pronunció unas eufuentes palabras el inspector general de Sanidad, doctor Melchor Camón y seguidamente se dio lectura a los nombres de damas y enfermeras a las que se iba a imponer la preciada condecoración cuya imposición recibió personalmente la señora doña Carmen Polo de Franco.

Después el jefe de Sanidad Militar de la quinta Región, coronel Valero, pronunció una vibrante allocución.  
Se le depuso a la esposa del Generalísimo un gran y entusiasta recibimiento por parte del numerosísimo público que presenció la brillante ceremonia.

### Testimonio de cariño y admiración hacia los que luchan en el frente

Diversas provinciales de Organizaciones Juveniles trasladan a la Nacional el deseo de sus afiliados de figurar en los combatientes de tierra, mar y aire y heridos de guerra.

Quiero la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles que no quite este testimonio de cariño y admiración hacia los que luchan en el frente.

Con este fin han sido confeccionadas unas tarjetas que se enviarán a las Delegaciones Locales, distribuyéndolas en número aproximado al de combatientes de cada localidad.

Serán escritas exclusivamente por Pelayos, Flechas, Margaritas y Flechas femeninas y entregadas al delegado local de O. J. único que puede depositarlas en Correos.

Estas tarjetas podrán ser cursadas libres de franquicia del 22 de Diciembre al 7 de Enero inclusive, según autorización especial del Ministerio de Hacienda.

### Todo lo que se habla en el mundo, debajo del brazo

Nuestros abuelos, y aun nuestros propios padres, no pudieron sospechar siquiera que había de llegar un tiempo cercano, en que junto con la tortilla de patatas, la lata de sardinas y los utensilios de pesca, podríamos llevar también, para las excursiones dominicales, "la cajita de los discursos".

La Alemania moderna, que sabe la enorme importancia que esta cajita misteriosa tiene en la propagación de sus postulados sociales, no descansa un minuto en el estudio y mayor desarrollo de esta arma formidable que es la palabra oral. Actualmente ha nacido en el Tercer Reich, una nueva entidad que lleva por nombre "Gemeinderundfunk" (Radio de la Comunidad) y tiene por objeto proveer a las ciudades pequeñas y de tipo medio de aparatos de radio portátiles. El mayor interés de la "Gemeinderundfunk" es que estos aparatos no faltan en ningún lugar de población rural, por insignificante que éste sea.

De acuerdo con la Industria de la

### Exposición documental sobre la estatua de José I

LISBOA.—El jefe del Estado, General Carmona, acompañado de los ministros de Obras Públicas y Educación Nacional, presidente de la Cámara municipal de Lisboa y otras personalidades, inauguró ayer en el Museo Municipal, una Exposición documental sobre la estatua ecuestre de D. José I. El ingeniero Rodríguez Carvalho, recogió en su discurso interesantes hechos de la época contemporánea a dicho histórico período de Portugal.

### El Instituto de Malariología

En Aguas Moura, distrito de Setúbal, se inauguró hoy el Instituto de Malariología, que servirá para trabajos de investigación médica de la agricultura, educación de los labradores e higiene de los medios rurales.

### Los cañotes suecos

El crucero portaaviones sueco "Gotland" ha zarpado hoy, después de una permanencia de algunos días en el puerto de Lisboa, en cuya ciudad los oficiales cadetes han sido objeto de una amistosa acogida por parte de sus camaradas portugueses.

### Conferencias de arte

VITORIA.—Hace tiempo que la prensa viene dando noticias esporádicas y ocasionales de la labor paciente y tenaz de los funcionarios meritorios del Cuerpo de Archivos, Bibliotecas y Museos en pro de la cultura española. Dichos funcionarios han desarrollado su labor en el curso presente con una serie de conferencias de arte que han tenido el mayor éxito. El Ministerio de Educación Nacional ha dado a luz el programa total de todas esas conferencias, y no faltan en él ni una sola de las provincias liberadas. Encabeza el programa la Orden ministerial del 25 de abril instituyendo las conferencias y las dos disposiciones del jefe nacional de los servicios. El Cuerpo de Archivos, siempre sufrido, y ayudado en su labor, da con este esfuerzo una maravillosa muestra de su patriotismo y de su amor a España, a la que sirve con la mayor lealtad y eficiencia en los momentos presentes.

### Hungria se aproxima al eje Roma-Berlin

PARIS.—Las conversaciones del conde Ciano en Budapest son seguidas con gran atención por los círculos políticos de París, que las consideran como una nueva manifestación de la perfecta inteligencia italo-alemana en todos los problemas de Europa Central y Oriental, cuyo principal resultado será la más estricta adhesión de Hungría a la política del Eje Roma-Berlin.

Se supone que la visita del conde Ciano a Budapest podrá tener como resultado la salida de Hungría de la Sociedad de Naciones y su participación cada vez más activa en la campaña antibolchevista. Varios periódicos expresan esta mañana el temor de que este posible reforzamiento del Eje en Europa Central pueda aumentar el dinamismo y libertad de acción de Italia en el Mediterráneo y que será cada vez más difícil para Francia escapar a las reivindicaciones italianas. A pesar de ello, la prensa de París insiste en su intransigente incompreensión que en algunos casos adquiere formas francamente agresivas, como hace Pertinax en "L'Ordre".—STEFANI.

### Un nuevo orden se establece en Europa

BUDAPEST.—Toda la prensa húngara escribe que el discurso de Ciano y el de Csaky rebasan el campo de las puras fórmulas protocolarias, siendo manifestación de profunda amistad y espíritu de íntima colaboración en que se inspiran las relaciones italo-húngaras. Esta colaboración tiene sus raíces en el Eje Roma-Berlin, al que Hungría es enteramente fiel.

Según la mencionada prensa, un nuevo orden se establece gradualmente en Europa, sobre bases fundamentales: el Eje Roma-Berlin, la amistad italo-húngara y el acuerdo entre Italia y Yugoslavia. "Pester Lloyd" escribe que Hungría es feliz de participar en la construcción del nuevo edificio europeo, cuyos arquitectos son los dos grandes hombres que dirigen las potencias forjadoras del Eje Roma-Berlin.—STEFANI.

MUCHACHO, ¿tú no escribes a los Reyes? Si echas la carta en el cuartel de las Organizaciones Juveniles, también te visitará la cabalgata.

### En la Vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, ha sido cumplimentado por el Nuncio de S. S. monseñor Cicognani y por el embajador de Portugal, excelentísimo señor Teothonio Pereira.

### La hipocresía de los rojos

### Piden una tregua en Navidad

ROMA.—El redactor diplomático de la agencia Stefani escribe: "De fuente nacional española se sabe que el gobierno de Barcelona, por mediación de extranjeros, ha solicitado una tregua con motivo de la Navidad. A esta demanda, el gobierno de Burgos se ha apresurado a responder con indignación. Efectivamente, la tregua permitiría a los rojos terminar los importantes trabajos defensivos y ofensivos que se están realizando desde hace algún tiempo en la zona marxista."

Por otra parte, es extraño que aquellos que se hicieron responsables de la matanza de religiosos y de las destrucciones de los templos, soliciten una tregua de carácter religioso. El Gobierno Nacional español sigue firme en su propósito de no tratar con los rojos, si no es a base de rendición sin condiciones.—STEFANI.

## Han disminuido los rigores de los días pasados

Crónica de "SPECTATOR"

Nieblas, lluvias y nieves se han abatido sobre nuestros frentes septentrionales, hasta enfangarlos y entumecerlos; pensé que los rojos tendrían culpa directa de los huracanes y de las tempestades, sospechando que habrían firmado pacto con el diablo; pero, contemplándolos a simple vista, aperebiéndoles sin esfuerzo desde nuestras posiciones en el ir y venir cruel de trabajadores forzados bajo el clima implacable, estoy convencido de que ellos no tienen la culpa de los extraordinarios fenómenos atmosféricos, y casi podría asegurar, por lo demás, que ni el mismo demonio les quiere como amigos.

Y de deducción en otra, he llegado a puntualizar de quién es la responsabilidad de este ciclón siberiano que nos ha alcanzado, y que aun yendo de pasada, todavía deja sentir los helados efectos. La culpa, no es de los rojos, cuyos milicianos sufren más rigurosamente que nuestros soldados, por lo mismo que están desfavorablemente preparados para el temporal; la responsabilidad es enteramente de Europa, que si no es—ni mucho menos—roja toda ella, soporta focos como tumores malignos, donde el marxismo se desarrolla con toda su virulencia. Precisamente tenemos ahí cerca, en la propia Francia, el centro de la borrasca glacial que nos ha atenuado, mientras en el Mar Glacial, aunque el suceso parezca increíble, la temperatura no ha descendido demasiado; y como los rojos de la vecindad más inmediata nos distinguen con sus más preciadas atenciones, a ellos habrá que cargar las responsabilidades de los trastornos climáticos que nos han alcanzado en un instante crítico.

Pero los rigores de los días pasados han disminuido notablemente en la jornada que corre, durante la cual se han pasado a nuestras filas algunos milicianos, sin duda para traernos las últimas impresiones de la situación de los militares y de los civiles en el campo rojo.

Cierto sujeto de Manresa, de 39 años cumplidos, se ha expresado con tanto acento de sinceridad como de indignación hacia los jefes y los políticos que despiadadamente los utilizan para sus manejos, que algunas de las frases me han parecido, si no del todo originales, sí por cierto curiosas:

"Es preciso sufrir aquellas vejaciones, para comprenderlas y darse cuenta del horror que inspiran los mandos rojos y el asco que siento todo el mundo hacia la comedia política que todavía nos obligan a representar.  
A mí, al cabo de los años, como a tantos otros, me han sacado de la fábrica hace ocho días, sin llamamiento ni formulismo por la razón convincente de los fusiles, y me han encuadrado en esta unidad, afirmándome que ellos cuidarían de mi mujer y de mis hijos. Pero mi mujer tuvo ya que ofrecerse "voluntariamente" para sustituir a los últimos movilizados, porque, de quedarse en casa, su conducta habría podido parecer sospechosa a los "responsables", que han decidido no dejar varón alguno en el campo y en la ciudad, siempre que puedan empuñar un arma y sea cualquiera su edad. El pánico se ha apoderado de los "jefes" en Cataluña y de creerles cuanto dicen, la "tumba del fascismo", que no pudo hallarse en los campos del Norte ni en los de Aragón hasta el Mediterráneo, está labrándose en los cinturones de hierro, en las líneas atrincheras y en las posiciones fortificadas que se improvisan y multiplican febrilmente.

### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención.  
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ha continuado hoy el bombardeo de los objetivos militares anunciados y en combates aéreos sostenidos con la aviación enemiga han sido derribados tres aviones "Martin-Bomber", dos "Ratons", cinco "Ratas" y uno de tipo desconocido; en total, once aviones rojos.

Salamanca, 21 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

### Se ha registrado una ligera mejoría en el estado del general Martínez Anido

VALLADOLID.—Dentro de la gravedad que experimenta el excelentísimo señor ministro de Orden Público, general Martínez Anido, se ha registrado una ligera mejoría, sintomática por el hecho de que la enfermedad no avanza.

Los partes facultativos facilitados a las diez de la mañana y nueve de la noche, confirman esta impresión.

De la cabecera del lecho del enfermo no se separan ni un instante su distinguida esposa doña Irene Rogi y sus hijos.

Procedente del extranjero llegó a última hora de la noche su hijo don Roberto. Asimismo, de San Sebastián, expresamente llegado a este fin, se encuentran en Valladolid el ilustre doctor don Carlos Jiménez Díaz, quien a las seis y media de la tarde ha celebrado una consulta con los doctores Sierra, Castro, Bañuelos, González, Calvo y Enriquez de Salamanca.

Al terminar la consulta, los doctores hicieron manifestaciones de elogio para la naturaleza del enfermo, el cual representa muchos menos años de los que en realidad tiene.

El parte de las diez de la mañana dice así: "Durante el transcurso de la noche, con la aplicación rigurosa del tratamiento convenido, se ha logrado estimular las defensas del enfermo, habiéndose conseguido detener la progresión del mal."

Durante todo el día el desfile de personalidades ha sido incesante. Numerosos pliegos colocados en el domicilio del paciente fueron rápidamente cubiertos de firmas de personas de todas las clases sociales, que acudieron a interesarse por el estado del enfermo.

A las nueve y media de la noche se ha facilitado el siguiente parte: "El resto del día ha transcurrido sin aumentar la gravedad, pero persiste ésta, por ser insuficiente el tiempo pasado para que puedan tener lugar modificaciones sensibles. El último análisis de sangre realizado acusa una disminución de glucosa. El resultado de los análisis de espumas ha corroborado el juicio clínico establecido respecto al proceso gripal."

De toda España continúan hoy recibiendo como ayer mensajes y telegramas de autoridades y amigos que solicitan noticias con avidez, respecto al curso de la enfermedad del ilustre paciente.

Tanto S. E. el Generalísimo, a quien se le comunica periódicamente cada hora el curso del estado del enfermo, como todos los ministros, subsecretarios, jefes de Servicio, etc., se interesan por teléfono personalmente, inquiriendo noticias respecto del curso de la dolencia.

Los doctores, en un cálculo de posibilidades y teniendo en cuenta la gravedad del enfermo, se muestran optimistas, fundados en las reservas del ilustre enfermo.—FARO.

### BRILLANTISIMA FIESTA

## El ministro del Japon ofreció ayer en Burgos una recepción al Gobierno, jerarquías del Movimiento y autoridades locales

### Asistieron el vicepresidente del Gobierno, el ministro de Agricultura y otras personalidades

En el Hotel Condestable el ministro plenipotenciario del Japon, señor Makoto Yano, ofreció ayer una brillantísima recepción en honor del Gobierno, Cuerpo diplomático, jerarquías de la Falange y autoridades locales.

El propio señor Makoto Yano, acompañado por el secretario de la Legación señor Takata, el agregado militar señor Moriya y demás altos funcionarios de la representación imperial, con sus respectivas señoras, recibieron e hicieron los honores, con gran delicadeza y atención, a las personalidades que asistieron a la fiesta, la cual resultó brillantísima.

Presidieron ésta el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana; ministro de Agricultura y secretario general de la Falange, señor Fernández Cuesta; subsecretarios del Ejército, Marina y Hacienda, señores Valdés Cavanilles, Estrada y Navarro Reverter; delegada y

### Los nuevos oficiales para batallones de trabajadores prestan juramento a la bandera

PAMPLONA.—Esta mañana, a las once, en el Frontón Peroain, se ha efectuado con gran solemnidad, el acto de prestar juramento a la bandera, los nuevos oficiales para Batallones de Trabajadores que han realizado el curso en la Academia de Asfereces Provisionales de Pamplona. El frontón estaba brillantemente preparado con colgaduras, banderas y reposteros. En el centro del frontón se instaló un altar, sobre el que figuraba una gran Cruz.

Asistieron, el gobernador civil, el Obispo de la Diócesis, el presidente de la Diputación, el presidente de la Audiencia, el alcalde, el jefe provincial del Momento y otras muchas personalidades y representaciones. También hubo una brillante representación militar, en la que figuraban el general Castro Jirón, gobernador militar y jefes y representantes de todos los Cuerpos e Institutos armados. Asistieron también las delegadas provinciales de Frentes y Hospitales y de "Auxilio Social".

El frontón presentaba brillantísimo aspecto, curando toda la cancha los nuevos asfereces.

En primer lugar se celebró una misa oficiando el capellán del regimiento de Ingenieros. A continuación, el cura sacerdote navarro, don Silvio Lavieña, pronunció un elocuente y oportunísimo discurso lleno de sanas doctrinas católicas y patrióticas, dirigido a los nuevos oficiales. Estos prestaron juramento según la fórmula de ritual y luego, uno a uno, fueron besando y saludando a la Bandera, concluyendo este acto con el desfile de todos, pasando bajo los pliegues de la gloriosa enseña.

La banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, interpretó los Himnos del Movimiento y los de las naciones amigas y al final el Himno Nacional. En el exterior del frontón, desfilaban finalmente todas las fuerzas ante las autoridades.

### Roosevelt quiere ser reelegido presidente

WASHINGTON.—En los círculos parlamentarios americanos, sigue siendo objeto de debates la cuestión de la candidatura de Roosevelt para la Presidencia de la República.

Como se sabe, Roosevelt ha decidido presentar por tercera vez su candidatura, pero esto va contra la Constitución, que no permite la reelección más que por segunda vez.

Parece ser que existe un gran número de diputados y senadores contrarios al proyecto de Roosevelt.—FARO.

secretaria nacional de la Falange Femenina, señora Pilar Primo de Rivera y Dora Maquedá; jefe del Servicio Nacional de Justicia, don Alejandro Gallo; almirante Cervera; generales Martín Moreno y García Pallarás y todas las autoridades de Burgos.

Asimismo concurrirán al acto diversas representaciones diplomáticas de distintos países acreditados cerca del Gobierno Nacional, que igualmente fueron objeto de toda clase de atenciones por el ministro del Japon y demás altos miembros de la Legación.

El señor Makoto Yano obsequió delicadamente a los invitados, y Perico Chicote, que tuvo a su cargo este servicio, hizo honor a su merecido renombre en esta clase de fiestas.

La recepción se prolongó hasta pasadas las nueve de la noche y el ministro del Japon recibió ininidad de felicitaciones por la brillantez que había revestido la misma.

# CONCURSOS ENTRE CABALLEROS MUTILADOS

Auxiliares de cuarta del Cuerpo General de la Administración de la Hacienda Pública

En el Ministerio de Hacienda se dispone de 30 plazas de auxiliares administrativos de cuarta clase, dotadas con el sueldo de 2.500 pesetas anuales.

Condiciones: Caligrafía, Ortografía y Mecanografía con perfección y conocimientos de cultura general del grupo "Capacidad de sargentos y suboficiales".

Las plazas quedarán distribuidas en la siguiente forma: Cáceres, 2; Cádiz, 2; Huelva, 4; Las Palmas, 3; Tenerife, 3; Oviedo, 3; Toledo, 2; Lérida 3; Teruel, 3; Castellón, 3; Ceuta, 1; Melilla, una.

## Ministerio de Organización y Acción Sindical

### Inspectores y agentes de emigración

Reorganizados los Servicios de Emigración, por Decreto 24 de Noviembre de 1938 (B. O. núm. 160), las plazas que queden vacantes, después de acoplar al personal anterior, se adjudicarán a ex-combatientes y caballeros mutilados.

No se conoce el número exacto de plazas que han de corresponder a estos últimos, ni los lugares donde ha de ejercerse la función, pero pueden proponerse como todos los destinos nacionales, teniendo en cuenta las condiciones siguientes:

Los inspectores han de poseer título facultativo y los agentes, título elemental.

Apertura física suficiente para realizar los servicios de Inspección, que consistirán, en las provincias del interior del territorio, en visitas a centros de trabajo y despacho normal de oficina. También comprende el Servicio la inspección de puertos y fronteras, que requiere superior capacidad física, aunque no es obstáculo para ser adjudicados a Mutilados que posean la suficiente.

Tampoco está determinado el sueldo a percibir, pero, en la disposición antes citada, se establece la equiparación del cargo de inspector al de jefe de Negociado, comprendido en una escala de 6.000 a 12.000 pesetas anuales. Los agentes son equiparados a fiscales, cuyo sueldo venía siendo hasta la fecha de 3.500 pesetas de entrada, creyéndose probable elevar a 5.000 la categoría referida.

### Obras del puerto de Castellón

La Jefatura de Obras del Puerto de Castellón propone concurso para cubrir con Caballeros Mutilados tres plazas de guardamuñes, con el carácter de factores auxiliares de explotación.

Condiciones: Pueden ser cojos con facilidad de movimientos, o manca de la mano izquierda, con objeto de poder escribir.

Conocimientos: Leer y escribir correctamente, las reglas aritméticas y operar fácilmente con números enteros, quebrados y decimales. Conocer medidas sistema métrico, cálculo sencillo de áreas y volúmenes.

Reunidas las condiciones anteriores, a juicio de las comisiones, se seleccionará el personal si los solicitantes fueran en número superior a las plazas con vocadas. En otro caso, se propondrán a la Jefatura de Obras del Puerto de Castellón, para que, una vez admitidos, se complete y perfeccione su capacitación, en cuyo momento serán definitivamente nombrados guardamuñes, con carácter de guardas jurados y derecho a uso de armas.

Sueldo: 3.000 pesetas anuales. Trabajo ocho horas diarias, con descanso semanal de 24 horas.

Residencia oficial: El Grao, de Castellón.

### Guardas forestales

Pueden solicitarse hasta el número de 100 plazas con arreglo a las siguientes condiciones: No cojos ni sordos totales,

†

OCTAVO ANIVERSARIO

**Maria Jesús G. Harro de Gómez de Cadillo,**

falleció en la ciudad de Burgos el 23 de Diciembre de 1931.

Q. E. P. D.

Su viudo, Leandro Gómez de Cadillo; sobrinas, Carmen y Julia García Gallardo; hermanos, Felisa, Enrique y Esperanza; hermanos políticos Cesar Antón y Julián Frauco; tíos, sobrinos y demás parientes,

Suplican una oración por su alma

Por su eterno descanso se aplicarán las misas que se celebren mañana, en el altar mayor de la parroquia de San Cosme y San Damián, de siete a doce, y en la Iglesia de los Padres Carmelitas de siete a diez.

Burgos 22 de Diciembre de 1938.

ni los que padezcan ataques epilépticos.

Se suprime la oposición para Caballeros Mutilados, que sólo tendrán que saber las cuatro reglas y escribir con claridad, abstracción hecha de la Ortografía. Los servicios forestales completarán gratuitamente su capacitación.

## Banco de España

El 20 por 100 de vacantes que corresponde a Mutilados, con arreglo al artículo 55 del Reglamento, en el Banco de España, en los empleos de carácter subalterno, se sustituye por el cargo de vigilante, creado a tal fin, teniendo la consideración de destinos nacionales oficiales, por lo que deberán hacerse las propuestas a la Dirección, en la forma establecida en la Instrucción número 6. Sueldo no menor de 3.000 pesetas anuales.

Por ahora hay diez vacantes.

Para los destinos técnicos, se crea Escuela de Capacitación, cuyas condiciones se señalarán oportunamente, siendo las ventajas las de ingresar en el Banco en las vacantes que corresponden a Caballeros Mutilados en las oposiciones de ingreso. A los alumnos se les dará un "certificado de capacidad", que puede servir de garantía de estar capacitados para los destinos de la Banca privada.

## Certificados penales

Última voluntad, conductores

Agencia G. E. S. A. Burgos Generalísimo Franco, 31, entresuelo

## GOBIERNO CIVIL

### Festividad de Nochebuena

En atención al espíritu eminentemente cristiano que informa la festividad tan tradicional del día de Nochebuena y dado por tanto el carácter esencialmente familiar y religioso que debe caracterizarla, he dispuesto que los establecimientos públicos de esta provincia, sin excepción alguna, deberán cerrar a la hora reglamentaria, esperando que el desvirtuar en lo más mínimo el contenido entrañable de la conmemoración, buen sentido de todos coopere para en esa noche, de la Natividad de Nuestro Señor.

Los alcaldes y demás autoridades dependientes de la mía, cuidarán del exacto cumplimiento de lo ordenado.

Lo que se hace público para general conocimiento y observancia.

El Gobernador Civil.—Antonio Almagro.

**Repet**

RÁPIDA

**Turrónes**

Los escaparates se van llenando de turrónes. Navidad se acerca y con la gran fiesta nos llega la dicha desde el Cielo y las golosinas desde los escaparates.

Hemos visto ya los turrónes de yema, de almendra y de coco de Avila, Burgos y Vitoria. Hemos visto las angulas y los peces de mazapán de Toledo.

Si, Si, la fiesta del Nacimiento de Jesús es fiesta mayor. Y fiesta de familia, de emoción familiar, de disfrute de los grandes y los chicos con los pavos y los turrónes de Avila, Burgos y Vitoria y el mazapán de Toledo.

J. Tudó

# GOBIERNO CIVIL

## Suscripción pro-aguinaldo del combatiente

Relación de las cantidades con que han contribuido los Ayuntamientos de la provincia

Suma anterior, 556.454,15 pesetas.

Ayuntamiento de Berlangas de Roa, 158,85; de Gamonal de Río Pico, 395,50; de Piérnigas, 36,45; de Quintanabureba, 50,70; de Citores del Páramo, 11,70; de Castil de Peones, 68,55; de Castil de Carrias, 37,55; de Villafria de Burgos, 220,75; de Contreras, 105; de Valle de Tobalina, 2.490,10; de Castrillo Matajudios, 42,90; de Sandoval de la Reina, 114; de Peral de Arlanza, 440,95; de Los Altos, 367,85; de San Millán de Lara, 53,25; de Villahizán de Treviño, 126,80; de Villanueva de Odra, 91,75; de Tapia de Villadiego, 62; de Jurisdicción de Lara, 32,80; de Arauzo de Miel, 220,60; de Junta S. Martín Losa, 124; de Castellanos Castro, 48,30; de Sargentos de Lora, 340,55.	153,75; de Villanueva Argaño, 116,60; de Quintanar de la Sierra, 1.422,40; de Las Celadas, 41,15; de Villamayor de los Montes, 119,10; de Palazuelos de la Sierra, 49,10; de Villorobe, 56,70; de Quintanapalla, 101,15; de San Mamés, 108,90; de Arauzo de Torre, 58,25; de Sotopalacios, 172,75; de Marmellar de Abajo, 33; de Ros, 29,70; de Villasandino, 276,25; de Rioseca, 125,70; de Honoría de la Cantera, 82,50; de Villanueva Río Ubierna, 61,90; de Cabanes de Esgueva, 110,50; de Covarrubias, 467,45; de Albillos, 31,55; de Hinojar del Rey, 50; de Las Quintanillas, 137,25; de Villaveta, 150,50; de Quintanarraya, 49; de Orbaneja Riopico, 72,60.
Ayuntamiento de Tubilla del Agua, 196 pesetas; de La Aguilera, 324,15; de Lerma, 1.441,90; de Hortiguela, 56,50; de La Cueva de Roa, 89,75; de Quintanaduena, 115,30; de Padrones de Bureba, 61,40; de Salas de Bureba, 151,40; de Pancorbo, 593,10; de Bentretea, 30,40; de Terminió, 90,55; de Iglesias, 152,75; de Monasterio de Rodilla, 184,65; de Hoyales de Roa, 343,50; de Bugedo, 49,50; de Encio, 46,75; de Ameyugo, 69; de Caleruaga, 102,25; de Oña, 667,50; de Santo Domingo de Silos, 174,50; de Moradillo de Roa, 81,90; de Valle de Oca, 125,50; de Eterna, 90,85; de Baños de Valdearados, 195,50; de Espinosa del Camino, 50,75; de Villambistia, 67; de Carcedo de Bureba, 94,50; de Merindad de Valdivielso, 501,25.	Ayuntamiento de Arlanza, 214,20 pesetas; de Castrillo del Val, 88; de La Revilla y Aheho, 92,60; de Arroya de Oca, 33,30; de Agés, 86,20; de Villahoz, 371,05; de Torrepedre, 117,45; de Villaverde Mogina, 85,25; de Cubillo del Campo, 56,90; de Santibáñez Zarzadura, 464,75; de Salguero de Juarros, 46,65; de Buniel, 107,50; de Revilla Vallejera, 45; de Villariezo, 56; de Palacios de Benaver, 100,25; de Bahabón de Esgueva, 107,80; de Oquillas, 42; de Cebreco, 25,50; de Cilleruelo de Arriba, 103,05; de Villorobe, 57,45; de Altaibe, 102; de San Juan del Monte, 317; de Quintana del Pidio, 100,15; de Rubena, 103,55; de Bañuelos de Bureba, 29,95; de Carrias, 41,65; de Montañas, 63,40; de Pesquera de Ebro, 58,50; de Quintanilla Viver, 48; de Estepar, 125,40; de Medinilla la Dehesa, 38,40; de Villafraña, 76.
Ayuntamiento de Quintanilla San García, 147,25; de Villaspasa, 74,80; de Fuentedura, 97,70; de Campolara, 54; de Mambillas de Lara, 25,80; de Puras de Villafraña, 19,95; de Tosantos, 55; de Monasterio de Sierra, 16,60; de Salinillas Bureba, 73,55; de Hermosilla, 54,95; de Regumil de la Sierra, 172,05; de Las Vegas, 150; de Rabanera del Pinar, 81,85; de San Martín de Rubiales, 549,35; de Avellanosa del Páramo, 35,55; de San Pedro Samuel, 19,60; de Mecerreyes, 147; de Hornillos del Camino, 52,10; de Moncalvillo de la Sierra, 47,40.	Ayuntamiento de Salguero de Juarros, 71,40; de Olmillos de Sasamón,

Suma y sigue, 582.066,35

## Los combatientes y el subsidio familiar

Si, el combatiente debe escribir sus dos cuartillas expresando cómo entiende la ley del Subsidio Familiar. Cual es su alcance. Dando claramente su opinión, sin apelar a recursos literarios.

Y esas cuartillas entregarlas a sus jefes.

La aspiración de todos ha de ser el lograr el premio ofrecido por el Caudillo.

De ese modo, con esa aportación, correspondéis a la simpatía que esta vez, como tantas otras, ha mostrado por vosotros.

No dejes, combatiente, de hacerlo.

Y que tu acierto haga que merezcas el premio.

# AYUNTAMIENTO

## Se concedió autorización para construir cuatro casas de nueva planta

Ayer, a las 6,40 de la tarde se reunió la Comisión permanente del excelentísimo Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta, quedando aprobada el acta de la sesión anterior.

## AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Sorteo para la amortización de 70 obligaciones municipales de la Deuda del 4 por 100.

Correspondió a las siguientes: números 6.261 al 6.270, 4.971 al 4.980, 5.441 al 5.450, 2.501 al 2.510, 1.281 al 1.290, 4.711 al 4.720, 1.071 al 1.080.

## DESPACHO ORDINARIO

Se aprobaron los siguientes expedientes:

Aguas.— Suministros de agua a algunas de las casas en construcción de la Avenida del General Sanjurjo.

Beneficencia.— Se aprobó el padrón de asistencia pública domiciliar que ha de regir para el año de 1939.

Obras.— Se autorizó a don Jesús Monasterio, para construir una casa de seis plantas en el solar número 52 de la calle de Vitoria; a don Ignacio Izquierdo, para construir una casa en término de "Rivalomra"; don Porfirio Martínez, para otra id. en id.; a don Fausto Huerta, para otra id. en id.; al director-gerente de la S. Hidroeléctrica "El Porvenir de Burgos" para elevar la caseta y reparar el transformador situado frente al Hospicio Provincial; a doña Pilar Rojo, para inscribir en la general el ramal de alcantarilla de su casa sita en la prolongación del Paseo de los Váldios; a don Fermín Viver, para id. de la casa que está construyendo en la calle de San Julián; a don Zacarías Conde, para idem idem de su casa número 16 de la calle Diego Porcelo; a don Jesús Fernández, para idem idem de la casa número 41 de la calle del Emperador y a don Antolín Capillas, para abrir un hueco de ventana y revocar la fachada de su casa número 12 de la calle de Pozo Seco.

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Vicepresidencia del Gobierno

Orden reformando la de 6 de Diciembre sobre el ingeniero don Francisco Oyarzun Larrayoz.

Ministerio de Hacienda

Orden desestimando instancias de las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa, sobre prórroga del plazo de traspaso del impuesto de Derechos reales al Estado.

Ministerio del Interior

Orden desestimando la impresión y fijación en todos los Ayuntamientos de España de la Ley de 15 del actual, anulatoria de la 26 de Noviembre de 1931, que declaró fuera de la Ley y privó de la paz jurídica a don Alfonso de Borbón.

# Un festival artístico en Zaragoza

Organizado por la delegación de Frentes y Hospitales de Zaragoza, se ha celebrado en aquella capital un festival artístico, en el que han tomado parte González Rojo, "maestro en la pulsación" más difícil de la guitarra, que en sus manos adquiere categoría de instrumento orquestal", según dice la prensa aragonesa; Carmita Ledesma, notable pianista de 16 años, y Nicolás de Lázaro, premio Sarasate del Conservatorio de Madrid y extraordinario del de París.

Según leemos en los periódicos de aquella capital, los tres artistas obtuvieron un éxito completo, cosechando abundantes aplausos y teniendo que repetir varias obras de su selecto programa.

Tenemos noticias de que próximamente este trío actuará en Burgos, donde las cualidades artísticas del señor González Rojo son bien conocidas y apreciadas.

# Profesionales

**MOISES ARROYO ARROYO**

Enfermedades de la piel y venéreas

Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1550

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

# GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGÍA

Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Recasens

ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono, 1423

# F. Urruco

OCULISTA

del Hospital de Barronales

LAIN-CALVO, 18. 1.º Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

# G. BAÑUILLOS

QUIRURGIJA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 67. 1.º Teléfono, 1506

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

# CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESP. LON., 2 y 4

DENTISTA (médico)

J. DEL VAL

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

# Notas de la Alcaldía

Un rasgo de los señores Hijos de Miguel Ruiz (S. A.)

Con motivo de la modificación social, la entidad "Hijos de Miguel Ruiz S. A. ha entregado a la Alcaldía para las necesidades de la Beneficencia la cantidad de mil pesetas.

Con ser este un hecho digno de aplauso y agradecimiento y que la Alcaldía se complace en consignar, hay una modalidad en la constitución de la nueva sociedad digna de la mayor publicidad. No sólo han entrado a formar parte de ella los antiguos apoderados señores Plaza y Mazuela, sino que ha quedado acordado en la escritura notarial de constitución, la participación oficial de todos los empleados y obreros en los beneficios de la empresa.

Los señores Ruiz Dorronsoro, director gerente y Plaza y Mazuela apoderados de referida entidad industrial, pueden estar satisfechos plenamente de su actuación comercial, y aun más, si posible fuera, de la estimación y consideración a los empleados y obreros con los que comparten el trabajo diario.

# Reparto de tabaco y dinero para adquirir juguetes

La Alcaldía, de acuerdo con los deseos de sus compañeros de Municipio, y en nombre de la Corporación, ha repartido tabaco entre los soldados que componen la escolta de S. E.

Igualmente y en nombre del Ayuntamiento, ha hecho entrega a la excelentísima señora doña Carmen G. Sevilla de López Pinto, presidente de la Obra Católica de Asistencia al Herido, de la cantidad de 500 pesetas para la adquisición de juguetes destinados a los niños pobres en la fiesta de los Reyes Magos.

# Banco de España

Oviedo

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío del resguardo de depósito núm. 73.898, de pesetas nominales 10.000, en 5% Amortizable C. I., Emisión de 1927, a favor de doña Encarnación Menéndez Carreño, se anuncia al público por tercera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", en un diario de Burgos y en otro de Oviedo, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulándose el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Oviedo, 22 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El secretario, Félix Gómez y Villar.



¡Pero que vestidos más irreprochables! ¿Como se arregla Ud. para conservarlos tan limpios?

**SEÑORA:** Es que los limpio todos los días con

## Nettosol

y hago que desaparezcan toda clase de manchas. La ropa dura mucho más. Queda como nueva y se desinfesta.

## Nettosol

quita en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes Sombreros, Cuantos, Corbatas, Tapetes de mesa y deillar, Sotanas, Mantos, Uniformes, Cuellos, Borlas, Grabados, Dibujos, Pergaminos, Raso blanco y Seda.

Este producto admirable se vende en las Droguerías más acreditadas

Comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

FRASCOS A 3 y 5,50, timbre aparte.

# Banco de España - Oviedo

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío del resguardo de depósito de esta un depósito, constituido en esta un depósito, con el número 73.899, de pesetas nominales 10.000, en 5% Amortizable 1927 C. I., se anuncia al público por tercera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", en un diario de Burgos y en otro de Oviedo, según determina el art. 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulándose el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Número	Pesetas nominales	Clase de valores	A nombre de:
73.899	10.000	5% Amortizable 1927 C. I.	Aurelia Menéndez Carreño

Oviedo, 22 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El secretario, Félix Gómez y Villar.



## El Teatro Nacional o el retorno a lo clásico

150.000 espectadores de nuestros autos sacramentales

Una entrevista con Luis Escobar, jefe Nacional del Teatro

Por Pedro de la Mota

La puerta está entreabierta. Por el pasillo cruzan figuras extrañas, desconcertantes. Mirinaques antiguos, blancas pelucas, caballeros de calzón corto de mallas, chambergos, casacas, espadines. Ante mí tengo un personaje legendario, fantástico. Gran manto de púrpura, corona real y águilas imperiales bordadas en oro sobre la negra túnica, son los atributos de mi interlocutor.—Luis Escobar, jefe del Teatro Nacional— que está en un camerino, en un momento de descanso esperando la llamada a escena. En el escenario se representa "La Vida es Sueño". No había actor que encarnase el papel de Rey de Polonia, y Luis Escobar—aqueel enigmático y sutil "Juan de Madrid", que casi diariamente se asomaba a las páginas del viejo "A. B. C." madrileño—ha tenido que aceptarlo sin remedio.

Ahora el maquillaje le desfigura la fisonomía. Parece un anciano. Nadie que no le conociera diría que este personaje fabuloso que ahora tengo delante de mí es ese muchacho de gesto firmemente juvenil que más tarde y llevando una alegre boina roja, se perderá en el tráfico incesante de la calle.

Y mientras por el pasillo que conduce al escenario sigue el desfile de los tipos más inimitables, Escobar se presta a hacer las confesiones de la entrevista.

EL PUEBLO Y LOS AUTOS SACRAMENTALES

—Cuando el Servicio Nacional de Propaganda creó el Departamento Nacional del Teatro—dice mi interlocutor—la primera misión que nos atribuyeron, después de incorporar a nuestro Departamento los grupos teatrales que cada Delegación de Falange Española Tradicionalista había creado, fue la de desempolvar nuestros antiguos autos sacramentales. Alguien dijo que el pueblo no los entendería. En el siglo XVI la muchedumbre se azolpaba a los "corrales" para asistir a la representación de estos dramas simbólicos donde dialogaban el Alma, la Fe, los Pecados, la Razón, el Vicio y la Caridad. ¿Es que acaso el espíritu religioso de nuestro siglo XX había producido tal enfriamiento en las conciencias que nuestro pueblo no se emocionaría ya con aquellas representaciones? Segovia fue hace unos meses el primer escenario para la reposición de los autos sacramentales. Ante la fachada de su Catedral el 16 de Junio, día del Corpus, presentamos "El Hospital de los Locos", del siglo XVII.

—¿Cuántas personas intervinieron en cada representación?—  
—En el acto de Segovia actuaron más de 300, entre actores, comparsas, coros y personal técnico. No se trataba, sin embargo, de una representación de rasgos, sino de primeras partes. Es decir, de un teatro eminentemente latino. En Santiago de Compostela y en Salamanca conseguimos a poner "El Hospital de los Locos".

—¿Cómo reaccionó el público ante el simbolismo de los autos sacramentales?—

—Su reacción fue causa de una de las emociones más fuertes de mi vida. Ya te dije al principio que todos dudábamos si las gentes de hoy encajarían bien el contenido teológico de aquellas piezas dramáticas. Pues bien, nuestra duda se desvaneció, cuando en la primera representación de un auto sacramental, la muchedumbre que asistía al espectáculo, se arrojó al final de una de las

escenas. Las mujeres entonces se cubrieron la cabeza con pañuelos, como reconociendo el sentido religioso de los hechos que ante sus ojos se le presentaban.

LA VUELTA AL TEATRO CLÁSICO

—¿Qué clases de obras representáis?—  
—Nosotros tratamos de hacer Teatro en el sentido más puro de la palabra. Para esto cuenta el Departamento con esta compañía que ves. Nosotros afrontamos todas las obras que en España se consideran no comerciales. Queremos reivindicar el rango y el honor que al Teatro clásico español correspondió. Presentamos algún entremés de Cervantes, obras de Juan Ruiz de Alarcón y Calderón de la Barca, y algunos autos sacramentales, entre ellos, el llamado "Las Bodas de España", que a pesar de ser del siglo XVI tiene ahora una apasionante actualidad. Tenemos también un espectáculo mixto de canciones y romances de sabor popular. Aspiramos con este último a despertar el interés por el folclore nacional, tan rico en matices y a la vez tan olvidado. Damos funciones gratuitas para el pueblo y para los soldados. Cumplimos con ello una alta misión educadora.

CIENTO CINCUENTA MIL ESPECTADORES EN POCOS MESES

—¿Cómo responde la gente al anuncio de vuestras obras?—

—En funciones gratuitas han desfilaron ante nuestros escenarios en estos últimos meses más de cincuenta mil personas. Y en las benéficas, más de noventa mil. Y eso que casi acabamos de empezar a actuar.

—¿Qué proyectos tenéis para el futuro?—

—Cuando hayamos conseguido la divulgación del Teatro clásico, empezaremos por el moderno. Preparamos además una compañía de ballets. Hay una escuela nacional en danza. Ese garbón, único del baile español, volverá renovado y en su más puro sabor a ocupar los escenarios nacionales. María Esparraco nos ayuda en esta tarea.

—Sin embargo, todo esta obra es casi misión de guerra. Para mí se trata de los verdaderos jaldones, que más tarde harán de conducirnos a la verdadera plenitud del Teatro clásico nacional.

HACIA LA CREACION DE TEATROS UNIVERSITARIOS

—Como proyecto también de próxima realización—continúa diciéndome Escobar—contamos con la creación de teatros universitarios. Nosotros, claro está, seremos sus orientadores. Y un curso de orientadores de escena—que ya preparamos—contribuirá a hacer más posible este proyecto.

—De pronto la puerta de la habitación donde estamos se abre y entra precipitadamente un guerrero, demudado, el semblante, esgrimiendo una lanza y cubriéndose con el escudo. Mira a mi interlocutor y le grita: "Luis, a escena".

—El jefe Nacional del Teatro es ahora un actor más en la farándula, y dentro de unos minutos explicará a la Corte de Polonia por qué tuvo a Segismundo encerrado en una torre. Le acompaña entre bastidores, hasta ese reino desconocido para mí e inexplicable que se acerca con la luz de las candelillas.—FARO.

## Boletín del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Boletín del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. correspondiente a día 20 del corriente, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional del Gobierno de la Nación, disponiendo que los capitanes, tenientes y alféreces de requetés y los jefes y subjefes de Centuria de Falange que hubieran fallecido en acción de guerra, se considerarán equiparados a alféreces provisionales a los efectos de pensión.

Orden de la Secretaría General, por la que se crean dos Jefaturas en las plazas de Secretaría de España en Marruecos, con residencia en Ceuta y Melilla y se dispone que los territorios de Tini y Sahara Español, formen una Jefatura Comarcal, dependiente de la Provincial de Las Palmas.

Orden señalando fechas en que los jefes provinciales tendrán que desparecer con la Secretaría General.

Circular en la que se recuerda que los jefes provinciales, son en su provincia los únicos representantes de la organización y están haciendo las relaciones de los delegados provinciales de Servicio con aquéllos.

Orden de Administración sobre el envío cumplimiento de un modelo especial de liquidación de la cuota extraordinaria aportada para el "Aguiñal del Soldado". Las liquidaciones serán remitidas por transferencia para su abono en la cuenta corriente que Falange Española Tradicionalista tiene abierta en el Banco Hispano Americano de Burgos.

En inteligencia con la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa, se ordena a los administradores provinciales, que bajo ningún concepto se entreguen cantidad alguna con destino al mantenimiento de periódico, revista, etcétera.

Circular de la Asesoría Nacional de Organizaciones Juveniles, ordenando se cree en las Asesorías provinciales una Auxiliaría para las Juventudes Femininas.

Circular de las Organizaciones Juveniles, estableciendo los puntos correspondientes al cuestionario del mes de Enero próximo.

## La conferencia de Lima

Los Estados Unidos han fracasado en sus propósitos

LA ARGENTINA NO ACEPTA LA SOLIDARIDAD AMERICANA BUENOS AIRES.—La Cancillería argentina se ha negado a suscribir la declaración de solidaridad americana, presentada a la Conferencia de Lima por Brasil y Perú y afirmó que la Argentina no aceptará nunca un proyecto que haga distinciones entre los agresores americanos y no americanos. Se asegura que la batalla diplomática de Lima llevada por la delegación argentina está dirigida personalmente por el presidente Ortiz.—STEFANI.

DUELO ENTRE DEMOCRACIAS Y PAISES TOTALITARIOS

NEUVA YORK.—El corresponsal en Lima del "New York Times" escribe que parece establecido que los Estados Unidos saldrán de la VIII Conferencia Panamericana con una disminución de prestigio no registrada en los últimos diez años. Es imposible pensar en que la situación se mejore en estos tres días que quedan para que terminen los trabajos de la Conferencia.

El periodista dice que el mundo ha observado en Lima el primer duelo sobre el Nuevo Continente entre las democracias y los países totalitarios; las democracias se vieron obligadas a disfrazar su actitud poniéndose a la defensiva y en esta situación los Estados Unidos tomaron el papel de líder, no permitiendo que fuese representado por otros.—STEFANI.

LA PROXIMA CONFERENCIA SE CELEBRARA EN BOGOTA

LIMA.—La conferencia panamericana de Lima ha decidido que la próxima reunión panamericana se celebre en Bogotá. La Argentina sigue resueltamente opuesta a la creación de un tribunal interamericano de justicia internacional. STEFANI.

## Un rasgo de los periodistas sevillanos

SEVILLA.—La Asociación de la Prensa de Sevilla, en junta celebrada, acordó dar aguinaldo de un mes a todos los empleados, redactores y obreros que trabajan en la "Hoja del Lunes". Además, acordó dar dos mil pesetas para "Trentes y Hospitales"; 1.500 para "Auxilio Social"; 1.000 a la Asociación Sevillana de Caridad; 500 a Organizaciones Juveniles; 1.000 al general Queipo de Llano para ropas del pobre y 1.000 al gobernador para atenciones benéficas.

## Un robo de 17 millones en un buque de pasajeros

BRUSELAS.—A la llegada a Amberes del navío "Elisabethville", procedente del Congo, se ha comprobado el robo de diamantes por valor de 17 millones, que habían sido depositados en la caja-fuerte del barco. La policía ha impedido toda comunicación con este barco, manteniéndolo completamente aislado.—STEFANI.

## El frío causa grandes daños y numerosas víctimas

BARCOS BLOQUEADOS

PARIS.—El frío continúa entorpeciendo el tráfico parisiense y haciendo víctimas. La tempestad de nieve que cae sobre el Atlántico en el Canal de la Mancha ha bloqueado en los puertos a numerosas barcos. Las comunicaciones marítimas con Inglaterra están paralizadas. Tres remolcadores lanzados por el viento contra la costa de Saint-Nazaire, se hundieron. Una grúa metálica de 35 metros de altura cayó al mar bajo la violencia del viento. Los daños se elevan a dos millones y medio de francos. Varias embarcaciones se hundieron en dicho puerto. Felizmente todos estos incidentes marítimos no han causado ninguna víctima.

QUINCE PERSONAS MUEREN A CAUSA DEL FRIO

LONDRES.—La ola de frío que reina en Gran Bretaña ha reducido a paro forzoso—según los periódicos—a 250.000 obreros de la edificación, ya que las más importantes sociedades de construcción se han visto obligadas a suspender los trabajos, por lo peligroso de ellos, debido al hielo. Han fallecido a consecuencia del intenso frío, otras 15 personas.—STEFANI.

CENTENARES DE AUTOMOVILES ABANDONADOS

ESTOCOLMO.—Violentas tempestades de nieve reinan en toda Escandinavia, habiendo sido causa de numerosos

## Las organizaciones juveniles sobre las Fiestas de Navidad

En la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles se reciben noticias relativas a los preparativos que sus afiliados, realizan en toda España para la conmemoración de las próximas fiestas de Navidad.

La Delegación Nacional ha puesto todo su empeño en que estas fiestas se celebren con el carácter español y tradicional adecuado. Siguiendo esta norma de conducta actuarán en todas las localidades de importancia coros de las organizaciones, secundados por las flechas femeninas, que interpretarán villancicos y cantos de Navidad.

La Misa del Gallo, a la que han sido invitados los familiares de los afiliados, revestirá gran solemnidad y en ella intervendrán también los coros juveniles.

Se sabe, asimismo, que en todos los pueblos se han iniciado los trabajos para el montaje del Nacimiento, cuyo modelo ha ejecutado el Departamento de Plástica, y que será inaugurado el día 24 próximo.

La Cabaigata de Reyes se anuncia ya oficialmente y se confirma la noticia de que también pasará por las Hurdes, repartiéndose entre más de dos mil niños de aquella región, tanto pertenecientes como no a las Organizaciones Juveniles, regalos de ropa, calzado, turrones y demás especies.

## Los esquetos de defunción se admiten en este período hasta los dos de la mañana

LA POLITICA INGLESA

Siguen los ataques a Chamberlain

LONDRES.—La Cámara de los Comunes ha sido hoy nuevamente testigo de duros ataques a Chamberlain y de tentativas para comprometer su viaje a Roma.

Un diputado laborista preguntó al ministro si no consideraba el Gobierno inglés que se debía protestar ante Berna por la permanencia de voluntarios italianos en España como una violación del acuerdo anglo-italiano y del acuerdo de No Intervención.

El Subsecretario de Relaciones Exteriores respondió en nombre del Gobierno declarando que la presencia, en España de voluntarios italianos no representa en modo alguno una violación de los citados acuerdos.

## Regreso de Mr. Eden

LONDRES.—Mr. Eden ha regresado de los Estados Unidos desembarcando del "Queen Mary" esta mañana en Plymouth. Interrogado por un corresponsal de Reuter, dijo que su visita no ha tenido carácter oficial sino más bien finalidades de propaganda «pero siempre he creído de capital importancia que los pueblos anglo-americanos entendieran sus respectivos puntos de vista. Contrariamente a lo que algunas gentes creen, la opinión americana está muy interesada en los asuntos mundiales en general y en los del Extremo Oriente en particular.—FARO

accidentes en ciudades y campos. Varios centenares de autos han tenido que ser abandonados en la imposibilidad de poder continuar su camino.—STEFANI.

SE SUSPENDE EL TRAFICO EN LA FRONTERA HUNGARO-ALEMANA

BUDAPEST.—Las abundantes caídas de nieve de estos días han causado la paralización casi total del tráfico en la frontera húngaro-alemana de tal forma que gran número de vagones con cereales destinados a Alemania han quedado paralizados, produciendo graves perjuicios a los exportadores. El hielo ha dejado las calles de Budapest muy resbaladizas, lo que ha sido causa de numerosos patinazos de auto y caídas de personas, teniendo que ser atendidas más de 200 de estas que sufrieron lesiones.—STEFANI.

POR HABERSE HELADO EL AGUA EN LAS CANERIAS NO PUEDEN TRABAJAR LOS BOMBBEROS

PARIS.—Un incendio ha destruido enteramente una fábrica de muebles en Noirt. Los bomberos fueron impotentes para dominar el siniestro porque el frío había helado el agua en las canerías y las bombas no pudieron funcionar. Los daños se elevan a cinco millones de francos.—STEFANI.

## Un concurso para la erección de un templo en España en memoria del holocausto de los legionarios italianos

ROMA.—Dando acogida al deseo expresado por el comisario de la Exposición Internacional de Arte Sacro en Vitoria que organiza el Gobierno de la España Nacional, la Real Academia de Italia ha acordado enviar a esta Exposición, que tendrá lugar en la primavera próxima, los mejores proyectos para un templo que habrá de erigirse en España, en el sitio donde mayor fue el holocausto de los legionarios italianos, y que han sido presentados en el actual concurso cuatrienal organizado por la Academia con las rentas de la Fondazione Palatino.

En este concurso podrán participar todos los artistas italianos, residentes en el Reino o en el extranjero, que no más tarde del 31 de Marzo de 1939-XVII hayan enviado el proyecto de un templo católico que ha de surgir en España, en la localidad donde más cruenta fue la batalla y más generoso el holocausto de los legionarios italianos en defensa de la civilización latina y de la independencia española.

La concepción arquitectónica, naturalmente, deberá reflejar el sentimiento latino de religión y de patria. Al autor del mejor proyecto será concedido un premio de 20.000 liras.—(USI).

La historia de España en el siglo XVI se repite en Hungría

Los judíos se convirtieron al Cristianismo

BUDAPEST.—El cardenal Seredi, Primado de Hungría, ha publicado un mandamiento, en el que después de manifestar que ha comprobado que los judíos proceden a conversiones en masa al Cristianismo, no en busca de beneficios celestiales, sino con fines terrenales, da orden de que los judíos no sean bautizados más que después de autorización de las autoridades eclesiásticas y de ser puestos en observación durante un plazo de tres meses.—STEFANI.

## El día más frío de la temporada

PAMPLONA.—El día de hoy ha hecho un tiempo crudísimo. Ha sido el día más frío de toda la temporada. Como en varios puntos de la provincia especialmente en la parte alta, ha nevado copiosamente. Los servicios de autobuses se han hecho con alguna dificultad por estar algunas carreteras cubiertas de nieve.—FARO.

## Crisis ministerial en Yugoslavia

BELGRADO.—El señor Stojadinovich a las doce de la mañana ha presentado la dimisión de todo el Gobierno y el Regente Príncipe Pablo le ha encargado la Constitución del nuevo Gabinete.

Se espera que el nuevo Gobierno quede formado hoy y preste juramento esta tarde.

En los medios políticos autorizados se dice que no habrá grandes cambios. El ministro de Estado y jefe del Partido Populista derrotado en las elecciones no formará parte del nuevo Gabinete. El ministro del Interior ha declarado que quiere retirarse por su edad y por su salud y le sustituirá el Prefecto de Policía de Belgrado. En los medios políticos se supone que lo más probable es que tres nuevas personalidades entren en el Gobierno próximo.

El cambio no modificará la política de Presidente del Consejo, ni de la que se refiere a los asuntos interiores ni en política exterior.

## LA BAJA TEMPERATURA CONTINUA DOMINANDO EN EUROPA

LONDRES.—A primeras horas de esta mañana, la temperatura era de 24 grados Fahrenheit. Los expertos meteorológicos del Ministerio del Aire, indican un ligero adelanto, pero que no se quite la ola de frío empezada el día 18, continúa.

Mientras la mayoría de los ingleses ven acercarse las fiestas de Navidad con la alegría tradicional, la temperatura tan baja ha causado varias tragedias en numerosas casas y los obreros del ramo de la construcción en número de 250.000 han sufrido la pérdida de varios días de paga, por no haber podido trabajar.

La nieve ha convertido en intrasitables muchas carreteras. Naturalmente donde la nieve ha caído en más abundancia y el frío es más severo es en el Norte de Inglaterra, en el país de Gales y en Escocia, donde los servicios ferroviarios han quedado desorganizados en varios sitios a causa de no funcionar las señales por el hielo.

Se sabe que la temperatura baja continúa dominando toda Europa. En Sena empieza a helarse cerca de París, mientras en Viena grandes bloques de hielo circulan por el Danubio y en la Riviera italiana ha nevado copiosamente.—FARO.

## Creación de dos albergues en las montañas del Norte

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles inaugurará en breves días dos albergues situados en las montañas del Norte de España, que serán destinados para refugio de los cadetes que durante las vacaciones de Navidad se consagran a los deportes de nieve y alpinismo.

## La ayuda de los Ayuntamientos a las Organizaciones juveniles

Respondiendo a la iniciativa del Ayuntamiento de Sevilla, que destinó recientemente la cantidad de 123.000 pesetas anuales de sus ingresos para las Organizaciones Juveniles, varios Ayuntamientos de España se han hecho eco de esta laudable iniciativa, teniendo noticia de que el de Cáceres, tras diversas gestiones realizadas por el Consejo Nacional camarada Luna, contribuirá anualmente con 10.000 pesetas y el de Málaga con 30.000.

En breve se darán a la publicidad los acuerdos que han tomado en este sentido numerosos Ayuntamientos que contribuirán con importantes donativos a la admirable labor de las Organizaciones.

## Inglaterra y las precauciones contra los ataques aéreos

LONDRES.—Sir John Anderson ha hecho en la Cámara de los Comunes una extensa declaración sobre las precauciones adoptadas contra las incursiones aéreas, con una referencia particular sobre la protección contra las bombas incendiarias y las bombas muy explosivas.

Declaró que no existía plan alguno satisfactorio que dé protección total, ya que sólo puede ser la protección proporcionada a los peligros substanciales a que se halla expuesto.

Anderson indicó que el Tesoro ha contribuido en el costo de los refugios públicos en varios millones de libras esterlinas. Las medidas de protección han sido calculadas para unos veinte millones de personas.

## La temperatura en Santander

SANTANDER.—Durante toda la noche de ayer y la madrugada de hoy ha caído una intensa nevada sobre la ciudad, que esta mañana apareció cubierta de nieve, alcanzando su espesor en algunos lugares de la población 15 centímetros. El frío es intenso. Brigadas de obreros del Ayuntamiento están procediendo a la limpieza de las calles.

El tránsito por el Escudo se hizo ayer con grandes dificultades.

En Reinosha ha nevado también bastante, registrándose temperaturas de 6,5 bajo cero. Toda la línea férrea ha visto los Corrales está cubierta de nieve, pero los trenes pasan sin dificultad.

A última hora de la noche de ayer quedaron cerrados a la circulación los puentes de los Tornos, San Jorio, El Escudo y las Estacas de Trucel.

A la una de la tarde de hoy nevaba copiosamente en la ciudad.

## Generoso rasgo de un maestro

VITORIA.—La Jefatura de Primera Enseñanza ha informado a los periodistas del generoso rasgo del maestro de la escuela de Santorbas de la Sierra (Soria), el cual ha remitido a esta Jefatura la cantidad de 10,25 pts., producto de una cuestión entre los niños de aquella escuela y del propio maestro con destino a la adquisición de algún crucifijo para un combatiente.



VELANDO POR SU DENTADURA DENTIFRICOS TANYSOL